

风物

说说睢县历史上的山川

□ 余宏献

睢县地处豫东平原,是黄河冲积平原的一部分,属淮河流域。今日的睢县,是一片广袤无际的平原,全县海拔51—60米,相对高差9米,西北高,东南低,地面坡降为1/5000,总的来说地形平坦。用无人机从空中俯视,睢县平畴阔野,在这片辽阔的土地上,似乎很难寻觅到一点冈岭起伏的影子。

可是,人们也许不会想到,古时的睢县,其实并非像现在看到的这样一马平川,而是冈岭遍布,地形起伏不一。从睢县旧志上的一些记载和历史上传至今的地名看,睢县不但确曾有不少逶迤的冈岭,还有几条较大的河流。《睢州志·山川》记载:“睢为中原腹心,田野平旷,无名山大川之险。然冈岭盘回,水道逦纤。”

睢县境内冈岭众多。无论冈岭,都和山有关,是指地形较高、起伏较大的地

方。既然睢县好多地方有冈和岭这样的地名,可以想见,当年这些地方的地形应该相当高。据《睢州志》载,睢县古有恒山,在县城之西北,“举崔南向,为州主山”,此恒山虽未必高峻,但竟和著名的北岳恒山同名,想必一定有些山的模样,才会鸟兽聚集,野猪、野兔、山鸡出没其间,引得人们竞相前往狩猎,因此“恒山秋猎”也才能成为文人骚客笔下“睢州八景”之一。

现在睢县仍在用带“岭”字的地名,为人熟知的有两处,一南一北,南有河堤岭,北有蓼堤岭,不过人们图省事,多把“岭”字给略去了。河堤岭是笔者出生的故乡,记得在幼年时,方圆的人都还称其“河堤岭”,一日在村口从睢县到柘城的官道上玩耍,曾遇到几位拉车的脚夫,问我“前面的河堤岭高不高,陡不陡,能不能上去”,似乎很是为前面的路程担忧,怕力气小了过不了这个“岭”,今日想来也是趣事。查《辞海》,对“岭”字的解释为:“山岭;山脉的干系。”所以也难免这些脚夫要为过不过得去而担忧了。凤凰岭、鞍子岭,今天虽然地名不存,但这两处地方其实就是县城老十字大街的东西街。因大隅地势最高,往东往西渐次而低,形似扁担,所以旧州城废弃后在此建成的新城,又被形象地称为“扁担城”。金锁岭和驼岭(冈)与恒山一脉相承。金锁岭在今北湖公园北,“恒山演迤,隆然而高,北城枕其巔,衙署居其前”,旧州府衙门即坐落于金锁岭之前,可谓依山而建,形胜颇佳。旧州城内的驼岭,又叫骆驼岭,在金锁岭之东南,明清时其上曾建有书院、寺庙等,一代学人田兰芳撰有一篇《驼冈记》,堪称

记述睢州风物的上乘之作,别有一番境界。带“冈”字的地名更多,在睢县及其周边可谓俯拾皆是,北有野鸡冈、大麓冈、荆冈、龙塘冈、洞冈,南有后台冈、长冈、中冈、平冈、安陵冈等等。

另外,睢县境内古有睢水、浚水、汴河、巴河,这些河流今天也已经完全找不到踪迹了。清朝睢州人汤斌“尝讨求睢、汴之源流,而卒莫能得其地焉”,虽有河道蜿蜒纵横,而来去脉络终难强合,“即按所指之地而求之,故老亦莫能名其为何水”,终至没有什么结果。

为什么这些冈岭、河流,现在都渺无踪迹了呢?这仍要从黄河对睢县的影响说起。历史上黄河曾从睢州境内流过,睢县受黄河影响较大。《睢州志》上说“(黄河)自荥汜而下,地平土疏,冲决无常。自秦晋至仪封,上下三百里,凡有决口,吾睢首当其冲,载在史册,可考而知也。”黄河像一位执着的雕塑大师,少则几年,多则十余年、几十年,每隔一段时间都会决口泛滥一次,其挟带的大量泥沙对重塑睢县地貌起到了很大作用。

黄河多次改道泛滥、诸河漫流的结果,河水所至之处,沙积土淤,低处渐高,高处变平,才形成了今天这种“称山不是山,叫冈不见冈,说岭没有岭”的状况。今天的恒山和诸多冈岭徒存虚名,让人不免生出沧海桑田之叹。

生活

那年吃过的燎麦

□ 张海霞

中午路过一大片麦田,放眼望去已是满地金黄。近处的麦芒已泛黄,穗儿还透着青,下车来,随手拽下一个麦穗,灌满浆的麦穗微微发黄,个头挺大,麦粒鼓鼓的把包在外面的皮都撑得裂开了口。用手搓去外皮儿,剩下碧绿饱满的麦粒,捏几粒儿放到嘴里,满口的清香,还带着一丝甜味。

其实,这个时候的麦子是生吃的,只是燎过之后口感更好,而且经过火烧之后没有了麦芒,搓麦穗便不会担心扎手了。好多年没吃过燎麦了,想起吃燎麦便想起了故去多年的婆婆,一个临去世头天晚上对我说“妮儿,我一辈子没个闺女,你喊我声娘吧”的老人,我喊了她五年的妈。

刚结婚那几年,爱人在外地工作,婆婆便从乡下老家赶来与我作伴。婆婆为人不善言辞但朴实厚道,待人热情。待我不是母女胜似母女。

头几年,每到周末,婆婆便会回去做些农活或是收拾家务。隔天回来时,定会带来些时令的蔬菜瓜果。那年四月中旬的一个周末,婆婆傍晚从老家回来时挎的篮子里竟然是扎成一把一把的麦穗。晚饭后我们便喊来几个邻居,大人孩子都有,一起燎麦穗吃。

院子里,婆婆把麦穗儿聚拢好,从穗脖子底下用一根麦秆儿捆扎结实,架火上开始燎。我们围着火堆,看婆婆用火尾巴轻轻燎,先把麦芒燎秃了,然后麦皮儿渐渐黄儿微糊,得了!稍一晾,大家你一穗我一穗地用手一搓,于是麦秆儿的熏香味儿就流溢在每个人的唇齿之间,闻起来有点糊香味道,但嚼到嘴里分明又有青甜新鲜,怎么描述都觉得不到“味”,只有吃过的人才知道,不同的香同时从鼻孔从舌间恣意穿梭流溢,小小的味蕾被挑逗得兴奋愉悦。小孩子搓不成,几把下来几乎手里不剩几个麦秆儿,便就着大人的手吃起来,后来干脆一把一把地往嘴里捂送,鼓起腮帮子起劲儿地嚼啊嚼,嘴巴闭不严的偶尔会从牙缝里蹦出来一两个逃兵。生麦穗吃多了舌头都是绿汪汪的,若是这燎麦穗,不用几穗就把整个嘴巴弄得黑七八糊的。吃完了燎麦穗,大人孩子个个都像不用化妆的张飞,打打闹笑的欢腾劲儿直至夜半才散。

更让我想不到的是,第二天中午下班回家,婆婆把剩下的麦穗放锅里煮熟,晾好的麦穗放到簸箕里用手使劲搓,直到麦粒和麦皮分离,用簸箕扇一扇,扇去麦皮,再把那些麦粒放进压面条的手工面条机里,碾成薄片,切开盛碗,浇上醋、麻油、蒜汁做成地道的碾串儿,我生平第一次吃上了碾串儿,大饱口福!

小满三天遍地黄,麦田似乎一夜之间变得满地金黄。再来几阵火辣灼人的夏风一吹,转眼就是麦收的日子。

又到了吃燎麦穗的季节,燎麦糯滑香甜,至今忆起来还犹有余香在口,回味无穷……若有机会,再跟娘燎次麦穗多好。

临上车时,我拽了一把将熟未熟的麦穗,回到小区分给了楼下几位年迈的老人,都说“吃新麦,活一百”,相信另一个世界的婆婆灵魂安好,愿诸位老人一世安康!



休闲时光

陆冠京 摄

连载

丁福的混沌青春

□ 陈海峰

焦书奎说:“这是吊在房梁上的一块骨头,如果是三条狗,咋蹦咋跳也够不着,但咱是三个人,踩着肩膀搭人梯,也得想办法啃了它!”

老王说:“小丁既然是编剧,首先得改变一下个人形象,换一身符合编剧身份的新行头,那个破自行车也不能再骑了,得换一辆凤凰大链盒,这些我来办。”

焦书奎说:“建筑工地搬砖的活儿也别干了,来我这儿当个编外助理吧,工资没多少,管吃管住没问题,还能经常接受文学熏陶。”

三个男人很快亲热得像失散多年的亲兄弟。老王这人油腔滑调的,但愿意花钱包装丁福,可见是个慷慨之人。焦书奎身为杂志主编,却一点没有主编的架子,说话亲切随和,不但像兄长,简直就是个家长了。

商量的结果,成立一个以他们三人为主的电影筹资委员会,焦书奎帮忙修改剧本,老王帮忙筹措资

金,丁福也答应给焦书奎加个“文学统筹”,给老王加个“策划”的头衔儿。

难点在于筹款,不过老王很快就想出了办法。在歌舞盛行的年代,他们决定筹办一个大型歌舞晚会,老王负责到各机关单位推销门票,20元一张,商都影剧院满场可以坐1500人,一场下来就是3万元。焦书奎负责在当地的晚报上做广告,声势造出来,企业赞助就好拉了。至于演出成本,老王说:“这年头,影剧院生意惨淡,场租撑死每晚500元,他同学是影剧院的经理,应该还能优惠。”

“可是,从哪里找演员啊?”丁福提出了最大的担忧。丁福最担忧的问题,恰恰在焦书奎那儿根本不是问题。文联管着曲协、音协和舞协,他保证不花一分钱就能请到本地最有名的几个演员,至于那些配角,大院里不是有商都艺术学校吗?给校长莫海说一声,让他的学生登台演出,本身就是广告,不收他广告费就便宜他了。

老王说:“为什么不收?你不能叫老莫觉得是他帮咱,要让他觉得是咱在帮他,可以优惠,不可免费。”

焦书奎和老王手舞足蹈,两眼放光,满怀豪情都快要把楼顶掀翻了。丁福晕乎乎地感觉到自己的命运将要发生改变,这个电影拍摄有了希望了……

(未完待续)

诗风

跟着爷爷逛古城

□ 郑剑

一
古城前的牌坊好大好
大哦
该用多少积木
才能垒成?

二
城墙外的松树
像士兵,站成一排排
迎接我们
平静的城湖
瞪大圆圆的眼睛
燕子,从头顶飞过
它们落在城墙上
叽叽喳喳地交谈着
燕子,你说什么呢?
你看古城墙的垛口
像不像长城?

三
从古城门钻进去
忽然,就看到另一片
天空
一样的青石板路
不一样的门楼庭院
住过古人的小屋
灰灰地站在大树下
屋脊上的小兽兽
你们可不要掉下来呀
一摔,就成了红帽子
和跳跳蛙

四
文庙里的大皂荚树
像牙齿脱落的老奶奶
我在树洞里,捉迷藏
一会儿,阳光从上面
照下来
我只好现了原形

五
大成殿里,站着一位
白胡子老爷爷
他拱着双手,眯着眼睛
爷爷说,他是老师的
老师
您好呀,您可太有学
问啦!
您说话可别太不懂
爷爷爷爷笑了,把书本
藏在长长的袖口里

六
爷爷,古城很古老吗
地下面有没有更大的
城堡?
有没有大象、恐龙?
我要为古城画一幅画
把纵的横的街道,都
画成迷宫
人们在里面走啊走啊
城门楼上面的彩虹
一直通到天上

睢阳古城

□ 牛治国

一
秦砖汉瓦归德城,
外圆内方八卦型。
芒石马路无时道,
万石商贾竞繁荣。

二
睢阳那邑赫赫名,
张巡百姓血铸成。

经年抗叛食粮尽,
腥刀屠城无法管。
三
风流才子风尘名,
桃花扇扇桃花情。
门户钢刀琴弦断,
秦淮歌吞壮怀声。

思亲

□ 于青

一
您去一切成了秘密
自此我们成了孤儿
日夜啼泣
陌生的天堂里是否也
下雨
您千万别忘记回家的
云梯

此后
每个三更两眼泪湿中
的长夜
每一夜辗转叹息
铺天盖地
全是和您说不完的身
言自语

二
猝不及防

是逃离尘世疾苦
还是赴前盟之约
三缘桥上
踉跄着一袭白衣

雨箭疾驰泪若洪荒
任我们扯破喉咙
唤不回苍天一声悲悯
回应
招魂幡再次将心引碎
此后每到端阳
他们缅怀忧愤而去的
夫子
我们供奉您学做的
粽子

茱萸 牙立
唢呐 遥祭

人工智能独角兽商丘人才召集令

■ 深兰科技集团简介

DeepBlue Technology 深兰科技集团总部位于上海,人工智能头部企业,国家级专精特新高科技公司,2014年由海归博士团队创建,致力于人工智能基础研究和应用开发,作为纯内资的人工智能国家队重要成员,深兰以崇高愿景服务国计民生,以扎实研究推动产业革命,以过硬产品承担国家重任,拥有院士工作站和硕博基地,得到了多位领导和十多位院士和科学家的关心支持。

深兰集团采用“科学院+公司”的机制,学术带头人来自美国哈佛、麻省理工、加州大学伯克利分校、弗吉尼亚理工等机构,创建了涵盖人工智能多个重要领域的“深兰科学院”六大院所,在基础研究领域获得较高地位,在IEEE和ACM等世界计算机科学和人工智能领域顶级赛事中,获得40多项世界冠军,冠军赛季总数超过90项,是世界计算机视觉三大赛事ICCV、ECCV、CVPR连续两年的大满贯冠军获得者。

深兰科技以技术全面性、产业多元化、商业落地能力等优势著称,旗下自动驾驶和智能汽车、机器人、工业自动化、医疗大健康等产业化板块正在进入规模化和证券化阶段。

深兰科技在《2020年中国人工智能独角兽排名》以市值200亿位居第三;在美国权威机构发布的《2020年全球科技企业创新能力排名》榜单中位居中国区第七;《2020中国新经济独角兽200强榜单》,位居全国36位,市场估值40亿美元;连续三年入选《中国人工智能领航企业TOP50》;2021年入选《全球人工智能独角兽500强》。此外,深兰科技还获得包括工信部、商务部、中科院、赛迪研究院、上海人工智能大会等颁发的超过180项国内各种奖项。

深兰机器人产业发展(河南)有限公司,是深兰科技集团在商丘投资建设的服务机器人制造基地总部项目,致力于人工智能机器人的研发和规模化制造,深兰机器人是韩国LG集团等多家世界五百强研发和制造产品,持有环太平洋13国认证,是美国UL认证唯一共建企业,产品出口美国、日本、韩国和欧洲等多个国家,商丘公司将按照建设进度分期招聘人才,欢迎加入深兰机器人。

DeepBlue 人工智能机器人研发和制造

办公地址:河南省商丘市梁园区平原街道八一一路平原路交叉口东北角写字楼3楼



招聘入口

深兰科技商丘公司-2022首批人才招聘:

● 中高级管理岗位(12)

- 业务副总经理 1人
- 制造技术副总经理 1人
- 生产副总经理 1人
- 厂长 1人
- 硬件技术总监 2人
- 产品/项目总监 2人
- 采购总监 1人
- 工程总监 1人
- 质量总监 1人
- 生产总监 1人

● 销售运营中心岗位(16)

- 业务总监/专员 4人
- 市场经理/专员 4人
- 运营经理/专员 4人
- 实施工程师 4人

● 研发中心岗位(163)

- 算法工程师 30人
- Web前端工程师 15人
- 安卓开发工程师 20人
- C++开发工程师 10人
- Java开发工程师 20人
- 电子/电气工程师 20人
- 机械/结构工程师 10人
- UI设计工程师 5人
- 平面设计工程师 5人
- 结构设计工程师 10人
- 交互设计工程师 5人
- 测试工程师 5人
- 产品经理 4人
- 项目经理 4人

● 生产制造中心岗位(128)

- 采购部经理 1人
- 采购专员 4人
- 工艺经理 1人

- 工艺工程师 4人
- 工程部主管 2人
- 设备工程师 2人
- 维修工程师 3人
- 基建工程师 3人
- 安环工程师 2人
- 质量部经理 1人
- 质量体系工程师 2人
- 质量改进工程师 2人
- 质检员 5人
- 仓库经理 1人
- 仓库管理员 2人
- 物料专员 2人
- 物流专员 2人
- 生产部总监 1人
- 生产计划 2人
- 生产统计 2人
- 车间主任 2人
- 生产装配/操作工 80人

共计:319人

*以上除销售运营和生产制造中心岗位外,应聘者应具备硕士及以上学历。

